



辛丑年四月廿三
2021年6月3日 星期四

电子版:www.zjgrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11832号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

坚持系统观念系统方法 加快推进工会工作体系化建设 全省工会工作体系化建设现场推进会在温州召开



昨日,全省工会工作体系化建设现场推进会在温州召开。

记者邹伟锋 摄



与会人员参观康奈集团工会体系化建设。 记者邹伟锋 摄

本报讯 记者阮向民报道 全省工会工作体系化建设现场推进会昨日在温州召开。会议提出,工会组织特别是工会领导干部要树立体系化的工作理念,进一步清醒认识所处的历史方位,明确指导新发展阶段工会工作的基本原则,系统谋划当前和今后一个时期工会工作的具体目标和实现路径,坚持系统观念、系统方法,加快推进工会工作体系化建设。

省人大常委会副主任、省总工会主席史济锡对会议召开作出批示。他指出,系统观念是具有基础性的思想和工作方法,是“十四五”时期经济社会发展必须遵循的重要原则。加强工会工作体系化建设是工会组织坚持系统观念、运用系统方法、形成系统合力的具体体现。各地、各产业工会要以此次会议为契机,按照《浙江省总工会关于加强全省工会体系化建设的意

见》部署,充分借鉴温州市总工会经验做法,加强统筹谋划,探索形成符合浙江实际的工会工作体系。

省总工会党组书记、副主席张才方出席会议并讲话;省总工会党组成员、副主席、一级巡视员董建伟主持会议;温州市委副书记、政法委书记陈浩致辞;省总工会领导周小兵、张卫华、张兆都、吴海瑜、胡柯、陆佩军等出席会议。

会议期间,与会代表实地考察了温州悦开工、康奈集团工会体系建设情况。温州市总工会、鹿城区总工会、龙湾区总工会作了交流发言。

2019年以来,温州市总工会按照“一年打基础、两年有突破、三年要建成”的思路,研究制定《温州市工会工作体系化建设实施纲要》,系统谋划思想引领体系、立功竞赛体系、维权服务体系、组织示范体系和事业保障体系等“五大体

系”建设,在五家县(市、区)总工会开展试点工作的基础上全面部署推进,取得了初步成效,为全省工会工作体系化建设提供了“温州样本”。

张才方在讲话时指出,要深刻认识加强全省工会工作体系化建设的重要意义。体系化建设是工会领导干部系统抓工作的重要思想方法,是工会在新发展阶段展现新作为的时代要求,是工会全面深化改革的重要内容,是工会数字化改革的工作基础。

张才方强调,要准确把握加强全省工会工作体系化建设的具体内容。要勇担政治责任,健全完善职工思想引领体系,树牢工会“大宣传”理念、构建职工“大教育”格局、发挥工会“大学校”作用,全面加强职工理想信念教育,全面加强竞赛体系、维权服务体系、组织示范体系和事业保障体系等“五大体

育”。要把握时代主题,健全完善职工建功立业体系,以“忠实践行‘八八战略’、奋力打造‘重要窗口’”为主题,高质量推进产业工人队伍建设改革,大力开展立功竞赛活动,全面提升职工技能素质,广泛开展职工技术创新活动。要履行基本职责,健全完善职工维权服务体系,主动顺应广大职工对美好生活的需求,积极构建和谐劳动关系,建立健全精准帮扶工作机制,扎实推进各项职工普惠服务,依托社会组织延伸服务手臂。要夯实基层基础,健全完善工会组织体系,持续聚焦增“三性”、去“四化”的要求,厘清省市县总工会职责定位,加强产业工会建设,持续推进基层工会改革。要坚持内强素质,健全完善工运事业发展保障体系,全面加强工会系统党的建设,全面加强工会干部队伍建设,全面加强工会数字化改革的工作基础。

张才方希望全省各级工会勇于自我革新、敢于攻坚克难,合力推进工会工作体系化建设,持之以恒、常抓不懈、久久为功,奋力谱写新时代工会全面深化改革的新篇章。

省总工会机关各部门、直属单位主要负责人,各市、县(市、区)总工会党组书记,省各产业工会主要负责人参加会议。

改革,全面加强制度机制建设,全面加强工会财务资产经审工作规范化建设,全面加强工运理论研究。

张才方强调,要切实推动全省工会工作体系化建设取得扎实成效。要聚焦主责主业,时刻把群众观念牢牢根植于心中,把工作重心放在企业和工人身上,更多关注一线职工群体,更多关注以农民工为主体的“八大群体”职工,更多关注城镇相对困难职工群体。要继承优良传统,结合党史学习教育,传承好中国工人运动的红色基因,永远保持自觉接受党的领导这一优良传统,永远保持职工队伍和工会组织的团结统一,永远坚持全心全意依靠工人阶级的方针。要坚持与时俱进,善于创造科学有效的工作方法,始终做到与时代发展同步、与改革开放共命运、与党和职工群众心连心,要加强前瞻性思考,加强全局性谋划,加强战略性布局,加强创造性工作。要体现浙江特色,守护红色根脉,强化先行意识,着眼非公企业,把非公企业产业工人队伍建设改革打造成为浙江工会展示“重要窗口”的标志性成果。

张才方希望全省各级工会勇于自我革新、敢于攻坚克难,合力推进工会工作体系化建设,持之以恒、常抓不懈、久久为功,奋力谱写新时代工会全面深化改革的新篇章。

省总工会机关各部门、直属单位主要负责人,各市、县(市、区)总工会党组书记,省各产业工会主要负责人参加会议。

赵巧娟:踏实是一种品质

奋斗心语:你有多努力,人生就有多精彩

劳动创造幸福

记者阮向民见习记者金菊胤报道 “交给赵巧娟的事,心里踏实。”同事们这么说;“我只是觉得每次接受任务,都应该踏实地把它做好。”赵巧娟这么说。

“踏实”,在前一句话的语境里代表着一分信任;在后一句话的语境里代表着一种态度。而在之后的采访中,记者对于“踏实”的解读,则是一种品质。

32年前,赵巧娟入职位于海宁的宏达高科控股股份有限公司,当过挡车工、穿纱工,“穿针引线”考验的是眼疾手快,而新手上路常常会陷入手忙脚乱的境地。赵巧娟心想,既然选择了这一行,就踏踏实实地练、踏踏实实地干吧。正是凭着踏实苦练,赵巧娟

练就了一双巧手。2013年,在全国纺织行业“润源杯”经编工职业技能竞赛中,赵巧娟凭借精湛的技艺获得单项第一名。

近年来,“宏达高科”走上了转型升级之路,新产品开发不仅需要科研人员,也需要有着长期一线实践经验的员工加入,赵巧娟成了企业新产品开发攻关小组的一员。

2018年,赵巧娟和同事接到了一项新产品开发任务。这款产品对技术和质量要求非常高,尤其是对疵点的控制率近乎苛刻。那段日子对于赵巧娟来说异常艰难,开发过程中,瓶颈一个又一个冒出,试验报告一次又一次被推翻。面对一次次挫折,赵巧娟提醒自己:没关系,踏踏实实重头再来。历经17次的反复,新产品开发方案终于通过各项技术审核,

投入生产,填补了市场空白。

质量和效率,是生产线上的两大要素,每逢工期紧张,赵巧娟甚至吃饭都在经编机前,就是为了赢得那么短短几分钟时间来加快进度。在她的带动下,公司编织的这几“布”,材质越来越好,产量越来越高,工艺越来越深,而登上舞台,也越来越大。

赵巧娟信奉这样一句话:“我们取得的成绩,和辛勤的劳动是成正比的,一分劳动就有一分收获。”32年的一线坚守,见证了她的成长之路,也见证了全国五一劳动奖章获得者的敬业风范。

唯有脚踏实地,方能行稳致远。如今,一批又一批新人充实在生产第一线,赵巧娟想对他们说的是,“你有多努力,人生就有多精彩。”而这,也正是她自己这么多年来的奋斗心语。



工作中的赵巧娟。

装、检针、封箱……这些活看上去技术要求不高,却考验着员工眼疾手快,巧妙用力。在师傅的现场指导下,“新工人”很快掌握了工作要领,进入了角色。工友们说,“别看是位老同志,干活手脚还挺麻利,人也很虚心,很随和。”

工余时间,卓卫明和工友们亲切交流。“在这里工作几年了?”“对工资福利等待遇还满意吗?”“了解企业工会吗,有什么意见建议?”……工友们也愿意和这位亲和的“老同志”聊聊心里话。“公司福利待遇还是比较满意的”“希望能多学点技能,适应更多的岗位”“工会活动我们都很好奇,希望可以常态化开展”……

卓卫明表示,通过“当一周工

人、体工会初心”活动,了解了企业创新发展的思路,倾听了职工群众的心声,增强了工会组织为职工办实事、为企业解难题的责任感。

活动期间,卓卫明和企业管理层、工会干部和职工代表座谈交流。他希望企业要结合产业工人队伍建设改革,不断提升职工技能素质,引导职工通过岗位实践和技术培训、劳动竞赛等不断提升、成长成才;要搞活工会工作阵地,因地制宜利用现有资源、发挥综合效应,丰富职工文化生活,多做暖心关爱的实事,让工会真正成为职工贴心的“娘家人”。

目前,嘉兴市总工会“当一周工人、体工会初心”活动正在继续开展中。

嘉兴市总工会主席以工人身份在车间上岗,工友们说:

这位老同志干活很麻利人很亲和



卓卫明在企业车间的包装线上当工人。

当一周工人 体工会初心

本报讯 记者阮向民 通讯员李理报道 穿上工作服,带着作业单,这两天,嘉兴万源时装有限公司包装车间里来了一名“新工人”,和工友们在生产线上一起劳动、一起忙碌。他的真实身份是嘉兴市人大常委会副主任、市总工会主席卓卫明。

在参加“当一周工人、体工会初心”活动前,卓卫明特意嘱咐企业负责人不要向员工透露他的身份,“今天,我就是一名工人”。包

重温光辉历史 感受信仰力量

省总工会赴中共浙江省一大会址
开展集中主题党日活动



省总工会机关党员干部在中共省一大会址重温入党誓词。

记者邹伟锋 摄

本报讯 记者阮向民报道 初心永恒,恒心如初。昨日下午,省总工会组织机关党员干部赴中共浙江省一大会址开展集中主题党日活动,回顾党的光辉历史,感受信仰的力量。

中共浙江省一大纪念园是浙南(平阳)抗日根据地旧址的一部分,位于平阳县凤卧凤林村冠尖山半山腰,包括中共浙江省第一次代表大会会址、省一大陈列馆等。1939年7月21日至30日,中共浙江省第一次代表大会在平阳冠尖、马头岗召开。大家表示,是人民群众为我们架起了初心通往理想的桥梁,江山就是人民,人民就是江山。作为工会党员干部,要守好红色根脉,坚守初心使命,团结引领广大职工群众坚定不移听党话,矢志不渝跟党走。

活动中,省总工会机关党员干部重走红色栈道,参观了中共省一大陈列馆。在中共省一大会址,大家面对党旗,紧握右拳,在省总工会党组书记、副主席张才方的带领下重温入党誓词。

省总工会领导、省总工会机关党支部书记、直属单位主要负责人参加了集中主题党日活动。

加强基层组建 夯实工会之基

金华市总工会扩大“三新”领域
工会组织有效覆盖

本报讯 记者羊荣江报道 5月31日,金华市总工会举行了“三新”领域基层工会组建专项行动启动暨“八大群体”千人集中入会仪式。会上,来自金华市顺丰快递公司、田野风家政服务公司、金盾实业有限公司、永红物流有限公司等单位的194名职工和县市分会场的840名新会员一起庄严宣誓,集体入会。

金华市人大常委会副主任、市总工会主席陈志身对全市“新经济、新领域、新业态”经济组织基层工会组建专项行动进行了部署。他要求,全市各级工会要深刻认识工会组建的重大意义,认识到加强工会组建工作是深化群团改革、增强“三性”的重要举措,是巩固执政的阶级基础和社会基础的现实需要。着力扩大工会组织的有效覆盖,坚持目标导向,织密工会组织网络;创新建会方式,壮大工会会员队伍;加大服务力度,增强工会吸引力凝聚力,让职工真正感受到加入工会的好处,体会到“娘家人”的温暖。

今年一季度,金华全市新建基层工会189家,覆盖单位226家,新增会员1.2万人。目前全市有货运物流行业工会75家、会员2.24万人,电商行业工会90家、会员1.79万人,快递行业工会26家、会员1.8万人。

据悉,金华市总工会“三新”领域基层工会组建专项行动从5月底启动,贯穿下半年。将通过组建情况专项调研、建立组建设台账、健全考核激励机制、开展工会组建百日攻坚行动、推广组建设批系统应用和加强基层工会干部培训等举措,着力推动以快递行业为重点的新群体就业人员入会工作。金华市总工会根据上级工会部署,紧贴党委政府工作中心,大力支持基层工会组建模式的创新,根据行业、地域、隶属分类,灵活组建,最大程度扩大工会组织覆盖面。

东阳市吴宁街道成立全国首家地摊经济联合会;义乌市创新建立了“一带一路”铁路口岸工会联盟;金东区建设了市区最大的商圈工会——万达商圈工会……

今年一季度,金华全市新建基层工会189家,覆盖单位226家,新增会员1.2万人。目前全市有货运物流行业工会75家、会员2.24万人,电商行业工会90家、会员1.79万人,快递行业工会26家、会员1.8万人。

据悉,金华市总工会“三新”领域基层工会组建专项行动从5月底启动,贯穿下半年。将通过组建情况专项调研、建立组建设台账、健全考核激励机制、开展工会组建百日攻坚行动、推广组建设批系统应用和加强基层工会干部培训等举措,着力推动以快递行业为重点的新群体就业人员入会工作。金华市总工会根据上级工会部署,紧贴党委政府工作中心,大力支持基层工会组建模式的创新,根据行业、地域、隶属分类,灵活组建,最大程度扩大工会组织覆盖面。

2021年,全国总工会开展了新业态就业群体入会集中行动,省总工会启动了新领域新群体建会入会三年行动,大力推进以货车司机、快递员、护工护理员、家政服务员、商场信息员、网约送餐员、房产中介员、保安员

为代表的“八大群体”为重点的新群体就业人员入会工作。金华市总工会根据上级工会部署,紧贴党委政府工作中心,大力支持基层工会组建模式的创新,根据行业、地域、隶属分类,灵活组建,最大程度扩大工会组织覆盖面。

本报讯 记者胡翀报道 守护红色根脉,共建无毒家园。昨日,2021年全民禁毒宣传月启动暨“禁毒先锋号”主题船首航仪式在杭州市西湖文化广场举行。省禁毒委副主任、省公安厅副厅长刘静,浙江省、杭州市拱墅区禁毒委(办)相关负责人,省禁毒讲师团代表共同按下了活动的启动键。全国首艘“禁毒先锋号”主题船也在仪式结束后完成了首航。

(下转第4版)

2021年全民禁毒宣传月启动 全国首艘“禁毒先锋号” 主题船完成首航

本报讯 记者胡翀报道 守护红色根脉,共建无毒家园。昨日,2021年全民禁毒宣传月启动暨“禁毒先锋号”主题船首航仪式在杭州市西湖文化广场举行。省禁毒委副主任、省公安厅副厅长刘静,浙江省、杭州市拱墅区禁毒委(办)相关负责人,省禁毒讲师团代表共同按下了活动的启动键。全国首艘“禁毒先锋号”主题船也在仪式结束后完成了首航。